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Η  ΕΝΙΑΙΑ  ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ  ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ,  με συνέπεια 
και συνέχεια, ενημερώνει επί πολλά χρόνια τους συνάδελφους για 
τις εξελίξεις στο Ασφαλιστικό.  Πιστεύει ακράδαντα ότι η σωστή 
πληροφόρηση και η ενημέρωση των συναδέλφων για τις αρνητι-
κές επιπτώσεις που επήλθαν μετά την ψήφιση και εφαρμογή των 
αντιασφαλιστικών νόμων 3371/05 και 3455/06, αποτελούν βασικά 
στοιχεία συμμετοχής τους στους αγώνες που είναι αναγκαίοι και 
απαραίτητοι όσο ποτέ άλλοτε για την αποτροπή των κατεδαφίσεων 
- απορρυθμίσεων στα ασφαλιστικά μας δικαιώματα.
Η γνώση για το τι ισχύει σήμερα με την εφαρμογή των 

νόμων, σε σχέση με το τι ίσχυε πριν, δεν σημαίνει αποδοχή 
τους. Αντίθετα βοηθάει στη διαμόρφωση των θέσεων και 
της τακτικής για την αποτροπή των αρνητικών συνεπειών.
Ο αγώνας για την αντισυνταγματικότητα των νόμων μέσω 

των δικαστηρίων είναι ενδεδειγμένος και επιβάλλεται να γί-
νει κάτω από τις καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις. Δεν είναι 
όμως μονόδρομος. Πρέπει κατά την άποψη μας, να γίνεται 
παράλληλα και με τους συνδικαλιστικούς αγώνες για:
   
X Την αποτροπή των αρνητικών συνεπειών των νόμων 

(3371/05, 3455/06 κ.ά.).
   X    Την πιστή τήρηση και εφαρμογή του καταστατικού του 

ΤΕΑΠΕΤΕ για όλους τους εργαζόμενους και συνταξιού-
χους χωρίς διαχωρισμούς.

X Να μην εφαρμοστούν οι νόμοι. Να καταργηθούν στην 
πράξη.



Όλα όσα πρέπει να ξέρεις για το Ασφαλιστικό σου  / 3

Η ψήφιση των αντιασφαλιστικών - αντισυνταγματικών νόμων 3371/05 και 
3455/06 από την Κυβέρνηση της Ν.Δ. αποτελεί τη μεγαλύτερη παρέμβαση 
που έγινε ποτέ από κυβέρνηση, στο καθεστώς της Επικουρικής Ασφάλισης 
των εργαζομένων στις Τράπεζες, από τη σύσταση της μέχρι σήμερα.

Τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής της παρέμβασης είναι:

1. Η αναγκαστική διάλυση ή η εντολή διάλυσης των Ταμείων Επικουρικής Ασφάλι-
σης, «σύμφωνα με το νόμο και τις καταστατικές διατάξεις».

2. Η υποχρεωτική υπαγωγή στην ασφάλιση του ΕΤΕΑΜ όλων των νεοπροσλαμβα-
νομένων στις Τράπεζες (είτε είναι «παλαιοί ασφαλισμένοι» είτε «νέοι ασφαλισμέ-
νοι») και των ασφαλισμένων και συνταξιούχων μετά τη διάλυση των Επικουρικών 
Ταμείων.

3. Η ίδρυση του ΕΤΑΤ, το οποίο είναι ΝΠΔΔ, «ως φορέα σύνδεσης και διαμεσολά-
βησης μεταξύ του προσωπικού των πιστωτικών ιδρυμάτων, του ΙΚΑ ΕΤΑΜ και 
του ΕΤΕΑΜ. Ενός «ταμείου» με περιορισμένη χρονική διάρκεια, με ημερομηνία 
λήξης, που δεν είναι αμιγής ασφαλιστικός φορέας αλλά φορέας «ειδικών αποστο-
λών» όπως χαρακτηριστικά έχει γραφεί. 

4. Η τριχοτόμηση των ασφαλισμένων πριν την 31/12/92, μετά την 1/1/93 και 
μετά την 1/1/2005, με την ρητή πρόβλεψη ότι οι ασφαλισμένοι πριν την 31/12/92 
δεν θίγονται.

5. Η δυνατότητα μονομερούς διάλυσης των Επικουρικών, με αίτημα ενός μέρους 
(π.χ. Τράπεζας) όπου ήταν δύσκολη έως αδύνατη η διάλυση τους.

6. Η βίαιη, μονομερής και με πραξικοπηματικό τρόπο, διάλυση του Ταμείου Επι-
κουρικής Ασφάλισης Εργαζομένων Εμπορικής Τράπεζας (ΤΕΑΠΕΤΕ - άρθ. 26 ν. 
3455/06) και η υποχρεωτική υπαγωγή όλων των ασφαλισμένων και συνταξιούχων 
του ΤΕΑΠΕΤΕ, στο ΕΤΕΑΜ και στο ΕΤΑΤ.

Στόχοι της συγκεκριμένης παρέμβασης διάλυσης των Επικουρικών είναι: 

X Η πλήρης απαλλαγή των Τραπεζών από τις συμβατικές υποχρεώσεις προς τα Επι-
κουρικά Ταμεία, τους ασφαλισμένους και συνταξιούχους, εκατοντάδων εκατομ-
μυρίων ευρώ.

X Η «διευκόλυνση» των εξαγορών - συγχωνεύσεων των Τραπεζών (π.χ. πώληση 
Εμπορικής), με επικοινωνιακά τρυκ στο όνομα του ανταγωνισμού και της παρο-
χής δήθεν φθηνότερων υπηρεσιών στον πελάτη - καταναλωτή και της άρσης των 
συνθηκών αθέμιτου ανταγωνισμού μεταξύ των Τραπεζών, με την καταβολή μι-
κρότερων ασφαλιστικών εισφορών.

X Η μετεξέλιξη του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ σε ένα και μοναδικό Ταμείο Κύριας 
και Επικουρικής Ασφάλισης όλων των μισθωτών της χώρας με την ένταξη (και) 
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όλων των τραπεζοϋπαλλήλων στο ΕΤΕΑΜ, με τους όρους και τις προϋποθέσεις 
που ισχύουν για όλους τους ασφαλισμένους μισθωτούς στη δημόσια επικουρική 
ασφάλιση (ΕΤΕΑΜ).

X Η μείωση της «ψαλλίδας» μεταξύ των παρεχομένων συντάξεων από τα Ειδικά 
Επικουρικά, τα δήθεν «ευγενή» Ταμεία και των παρεχομένων από το ΙΚΑ  ΕΤΑΜ 
και ΕΤΕΑΜ, με το «φτηνό» επιχείρημα της δήθεν ίσης μεταχείρισης ή της άρσης 
των ανισοτήτων !!! μεταξύ των τραπεζοϋπαλλήλων και των μισθωτών του ιδιωτι-
κού τομέα, αντί της εξίσωσης προς τα πάνω των συντάξεών τους.

X Η επιδίωξη δημιουργίας συνθηκών και προϋποθέσεων αλλά και ευνοϊκού κλίμα-
τος, μέσω της πλήρους υποβάθμισης της κοινωνικής ασφάλισης, αποδοχής από 
τους εργαζομένους της ιδιωτικής κερδοσκοπικής ασφάλισης, του τρίτου πυλώνα 
ασφάλισης όπως αποκαλείται από τους θιασώτες της νεοφιλελεύθερης πολιτικής. 
Η παρουσία του Πρωθυπουργού στην Γενική Συνέλευση της Ένωσης Ασφαλιστών 
Ελλάδος και η αναγνώριση του «ρόλου» της ιδιωτικής ασφάλισης με την ολόπλευ-
ρη στήριξη της, είναι ενδεικτικά για το μέλλον της κοινωνικής ασφάλισης που επι-
φυλάσσει η κυβέρνηση.

X Η συγκέντρωση της τεράστιας, κινητής και ακίνητης, περιουσίας εκατοντάδων 
εκατομμυρίων ευρώ των ειδικών επικουρικών στο ΕΤΑΤ ως καθολικό διάδοχο, 
δημιουργεί νέα δεδομένα και ανακατατάξεις στον τομέα της διαχείρισης της. Το  
γεγονός αυτό πρέπει να απασχολήσει όλους τους εμπλεκόμενους και ειδικότερα 
τους ασφαλισμένους και την συνδικαλιστική τους ηγεσία, μετά και τα τελευταία 
κρούσματα κακοδιαχείρισης των αποθεματικών των ασφαλιστικών ταμείων.

Τελικά η λεγόμενη «μεταρρύθμιση» της Κυβέρνησης και εμφανιζόμενη επι-
κοινωνιακά ως διασφάλιση των συμφερόντων του κοινωνικού συνόλου αλλά 
και ως αναδιανομή παροχών και εισφορών υπέρ των χαμηλόμισθων και των 
ταμείων τους, εξελίσσεται στη μεγαλύτερη αφαίμαξη των παροχών και συντά-
ξεων των τραπεζοϋπαλλήλων και των εισφορών προς τα ασφαλιστικά ταμεία 
υπέρ των κερδών των τραπεζών αλλά και της διεύρυνσης της πίττας της ιδιωτι-
κής κερδοσκοπικής ασφάλισης.
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  ÇìÝñåò  ÓõíôÜîéìá  Çëéêßá ή χωρίς 
  ασφάλισης  χρόνια  όριο ηλικίας

 Άνδρες  11.100  37*  ΧΟΗ
  10.500 35 58
  10.000 33,3 62
  4.500 15 65

 Γυναίκες 11.100  37  ΧΟΗ
  10.500 35 58
  10.000 33,3 57
  4.500 15 60

 Μητέρες 5.500 18,3 55
 µε ανήλικα 5.500 18,3 50**
 ή ανάπηρα
 παιδιά

Πίνακας 1:  Ασφαλισµένοι µέχρι 31/12/92 - «παλαιοί ασφαλισµένοι».
α)Βασικές προϋποθέσεις θεµελίωσης δικαιώµατος συνταξιοδότησης (για πλήρη σύνταξη)1 

Όλοι οι εργαζόµενοι στην Εµπορική µε σχέση εξηρτηµένης εργασίας, πλην των Δικηγόρων 
και των Μηχανικών, είναι ασφαλισµένοι για την παροχή κύριας σύνταξης στο ΙΚΑ ΕΤΑΜ. Οι 
όροι και οι προϋποθέσεις για την απονοµή σύνταξης ορίζονται από την νοµοθεσία του ΙΚΑ αλλά 
και τους µετέπειτα νόµους 2084/92, 3029/02 κ.ά.

1  Μετά την απονοµή της κύριας σύνταξης από το ΙΚΑ ΕΤΑΜ, απονέµεται και η Επικουρική σύνταξη 
από το ΕΤΕΑΜ για την ίδια αιτία συνταξιοδότησης και µε τη συµπλήρωση των συγκεκριµένων χρονικών 
προϋποθέσεων.

Μετά την ψήφιση των αντισυνταγµατικών - αντιασφαλιστικών νόµων (3371/14-7-05 και 
3455/18-4-06), την έκδοση των Εγκυκλίων του Υπουργείου Απασχόλησης (20203/οικ12708/
593/17.7.2006,Φ20203/οικ19189/931/ 7.11.2006) και της Εγκυκλίου του ΙΚΑ  ΕΤΑΜ (53/1-9-06) 
αλλά και πληθώρα ακόµη Εγκυκλίων και Επιστολών, για να καταστούν ενεργοί και εφαρµόσιµοι 
οι παραπάνω ανεφάρµοστοι και ανενεργοί νόµοι, επέρχονται στο ασφαλιστικό καθεστώς (ΤΕΑ-
ΠΕΤΕ) µια σειρά αρνητικές µεταβολές που ανατρέπουν κατακτήσεις δεκαετιών. 

X Τριχοτοµούν τους ασφαλισµένους, διχοτοµούν τους συνταξιούχους και ισοπεδώνουν 
προς τα κάτω τις συντάξεις των εργαζοµένων στην Εµπορική.

X Παραβιάζουν το Σύνταγµα της χώρας. 

X Καταλύουν τις ελεύθερες διαπραγµατεύσεις και την ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ του ΤΕΑΠΕΤΕ, η οποία 
απετέλεσε επί σειρά ετών τον καταλύτη στη λειτουργία του Επικουρικού Ταµείου µας και 
στην µετεργασιακή προστασία των ασφαλισµένων και συνταξιούχων του Ταµείου.

Παρατηρήσεις

* Δεν συνυπολογίζεται για τη συµπλήρωση 
των 37 ετών ο χρόνος ασφάλισης πέραν 
των 300 ηµερών ανά έτος, καθώς και κάθε 
άλλος πραγµατικός ή πλασµατικός χρόνος 
(π.χ. στρατιωτική θητεία).

** Η σύνταξη µειώνεται κατά 1/267 ή 0,375 
για κάθε µήνα που υπολείπεται, µέχρι τη 
συµπλήρωση του ορίου ηλικίας, για την 
απονοµή πλήρους σύνταξης. Η µείωση 
φτάνει µέχρι 22,50% (0,375Χ60).
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β) Τρόπος Υπολογισµού του ποσού της σύνταξης ΙΚΑ 
για τους ασφαλισµένους µέχρι 31/12/92 - «παλαιοί ασφαλισµένοι».

Το βασικό ποσό της σύνταξης προσδιορίζεται από το συντάξιµο µισθό και το ποσοστό της 
σύνταξης επί του συντάξιµου µισθού.  Για την εξεύρεση του συνταξίµου µισθού, αθροίζονται οι 
κατά µήνα αποδοχές που έλαβε ο ασφαλισµένος σε κάθε έτος από τα πέντε ηµερολογιακά έτη 
που επιλέγει, εντός της δεκαετίας που προηγείται του έτους κατά το οποίο υποβάλλεται η αίτηση 
για σύνταξη, επί των οποίων υπολογίστηκαν οι εισφορές. Δεν λαµβάνονται υπόψη τα δώρα 
εορτών και το επίδοµα αδείας.
Για τον προσδιορισµό των ανωτέρω συνολικών αποδοχών, οι αποδοχές του ασφαλισµένου 

λαµβάνονται υπόψη αναπροσαρµοσµένες κατά το λόγο του τεκµαρτού ηµεροµίσθιου (Τ. Η.) 
της 15ης ασφαλιστικής κλάσης του µήνα Δεκεµβρίου, του τελευταίου έτους πριν την υποβολή 
της αίτησης, προς το τεκµαρτό ηµεροµίσθιο της ίδιας ασφαλιστικής κλάσης του Δεκεµβρίου του 
έτους στο οποίο ανάγονται οι αναπροσαρµοζόµενες αποδοχές. 
Το σύνολο των αναπροσαρµοσµένων αποδοχών, διαιρείται διά του αριθµού των ηµερών 

εργασίας (Η.Ε.) που πραγµατοποιήθηκαν στην ασφάλιση µέσα στην πενταετία αυτή. Το πηλίκο 
της διαίρεσης, µας δίνει το µέσο ηµεροµίσθιο της πενταετίας το οποίο εντάσσεται στην οικεία 
ασφαλιστική κλάση που ισχύει το µήνα Δεκέµβριο του έτους πριν την υποβολή της αίτησης. 
Το 25πλάσιο του τεκµαρτού ηµεροµίσθιου (Τ.Η.) της ασφαλιστικής κλάσης στην οποία εµπί-

πτει το µέσο ηµεροµίσθιο της 5ετίας, αποτελεί το συντάξιµο µισθό. 
Το ποσοστό της σύνταξης, είναι ανάλογο µε τον αριθµό των ηµερών εργασίας (Η.Ε.) ή των 

ενσήµων που έχουν πραγµατοποιηθεί στην ασφάλιση µέχρι την ηµέρα υποβολής της αίτησης 
συνταξιοδότησης. Το ποσό της σύνταξης που θα απονεµηθεί είναι σε πλήρη συνάρτηση µε το 
συντάξιµο µισθό και το ποσοστό της σύνταξης. Το ποσό της σύνταξης προσαυξάνεται και µε τα 
οικογενειακά επιδόµατα (συζύγου, τέκνων). 

Παράδειγµα: 

Tο ποσό της κύριας σύνταξης ενός ασφαλισµένου που έχει 10.500 Η.Ε και είναι στη 28η ασφα-
λιστική κλάση (την ανώτατη). 

Τ.Η. = 90,37Χ25=2.259,25Χ70% =1.581,47
                   Επίδοµα συζύγου      =     44,08
                   Επίδοµα 1ου παιδιού  =   187,11

                                Επίδοµα  2ου παιδιού =   140,33
                                                                                       --------------
                                                                         Σύνολο = 1.952,99

γ) Εισφορές υπέρ ΙΚΑ ΕΤΑΜ για τους ασφαλισµένους 
µέχρι 31/12/1992 και µετά την 1/1/1993

Οι εισφορές για όλους τους ασφαλισµένους είτε µέχρι 31/12/1992 είτε µετά την 1/1/1993 
υπέρ του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ για την απονοµή κύριας σύνταξης, είναι ίδιες ως ποσοστό (9,45%) :

  Για κύρια σύνταξη :  6,67%
  Για ΟΑΕΔ, ΟΕΚ, ΕΕ :  2,78%
  Σύνολο :  9,45%
Για τους νεοπροσληφθέντες από 1/1/2005 το ποσοστό είναι αυξηµένο κατά µία µονάδα:
 Για κύρια σύνταξη :  6,67%
 Για ΟΑΕΔ, ΟΕΚ, ΕΕ :   3,78%
                              Σύνολο :  10,45% 
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Διαφέρει όµως το ποσό των µηνιαίων αποδοχών επί των οποίων υπολογίζεται το συγκεκρι-
µένο ποσοστό.

X  Για τους ασφαλισµένους µέχρι 31/12/1992

Οι εισφορές (9,45%) υπολογίζονται επί του συνόλου των µηνιαίων αποδοχών , οι οποίες δεν 
είναι δυνατόν να υπερβαίνουν το ανώτατο όριο αποδοχής της ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης 
(28ης) όπως διαµορφώνεται κάθε φορά. Για το έτος 2006 ανέρχεται στο µηνιαίο ποσό των 2.226 
ευρώ και για το 2007 ανέρχεται στο µηνιαίο ποσό των 2.315 ευρώ.

X  Για τους ασφαλισµένους µετά την 1/1/1993 και νεοπροσλαµβανοµένους 
 από 1/1/2005

Οι εισφορές (9,45% και 10,45% αντίστοιχα) υπολογίζονται επί του συνόλου των µηνιαίων 
αποδοχών  µε ανώτατο το όριο αποδοχών το 8πλάσιο του κατά το έτος 1991 µεσοµηνιαίου κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ. Για το έτος 2006 ανέρχεται στο ποσό των 5.076,50 ευρώ και για το έτος 2007 στο 
ποσό των 5.279,60 ευρώ.

Όλοι οι εργαζόµενοι στην Εµπορική, χωρίς διαχωρισµούς για την παροχή Επικουρικής σύ-
νταξης, είναι ασφαλισµένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού του (άρ-
θρο 7, πίνακας 2).
Μέχρι την 18/04/06, ηµεροµηνία ισχύος του ν. 3455/06, όλοι οι ασφαλισµένοι στο ΤΕΑΠΕ-

ΤΕ (εν ενεργεία και συνταξιούχοι) αντιµετωπίζονταν ως ένα ενιαίο σύνολο, σύµφωνα µε τις κα-
ταστατικές διατάξεις του ΤΕΑΠΕΤΕ, ως προς τους όρους και τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης 
(αρθ.7) τον υπολογισµό της σύνταξης(αρθ.10) και τις εισφορές (αρθ.5)
Μετά την 18/4/06, όλοι οι ασφαλισµένοι και οι συνταξιούχοι του ΤΕΑΠΕΤΕ υπάγονται υπο-

χρεωτικά στο ΕΤΕΑΜ (Ενιαίο Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών) και το ΕΤΑΤ  (Ενιαίο 
Ταµείο Ασφάλισης Τραπεζοϋπαλλήλων) (παρ. 1 άρθρ. 26 του ν. 3455/18-4-06) . Ταυτόχρονα 
επιβλήθηκε - για πρώτη φορά - σ’ όλους τους ασφαλισµένους του ΤΕΑΠΕΤΕ ο διαχωρισµός του 
αντιασφαλιστικού ν.2084/92 :
α)   σε ασφαλισµένους µέχρι 31/12/92 - «παλαιοί ασφαλισµένοι»
β) σε ασφαλισµένους µετά την 1/1/93 - «νέοι ασφαλισµένοι»
γ)   σε προσλαµβανόµενους στις τράπεζες από 1/1/2005 - (είτε παλαιούς είτε νέους 
 ασφαλισµένους)

Οι βασικότερες µεταβολές για τους παλαιούς ασφαλισµένους µέχρι 31/12/92, µετά την υπο-
χρεωτική υπαγωγή τους στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ (παρ.1, άρθ. 26 ν.3455/06), προκύπτουν από τις 
παράγ. α και β, άρθ. 61 ν.3371/ 14-7-05, που αναφέρουν το σκοπό του ΕΤΑΤ:
α)  Να καταβάλλει τις διαφορές των συντάξεων που προκύπτουν από τον υπολογισµό των 

συντάξεων βάσει των καταστατικών διατάξεων των ειδικών Επικουρικών Ταµείων (του ΤΕ-
ΑΠΕΤΕ) και των καταστατικών διατάξεων του ΕΤΕΑΜ.

β)  Να καταβάλλει τα ποσά συντάξεων που χορηγούνται σε µικρότερα όρια ηλικίας από τα 
αντίστοιχα του ΙΚΑ ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ σύµφωνα µε τις καταστατικές διατάξεις των επικου-
ρικών ταµείων (ΤΕΑΠΕΤΕ) και µέχρι τη συµπλήρωση των αντίστοιχων προϋποθέσεων του 
ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ.

γ)  Να καταβάλλει ειδική συνταξιοδοτική παροχή στους ασφαλισµένους από 1/1/93 έως της 
εντάξεως στο ΕΤΑΤ για τις επιπλέον εισφορές που έχουν καταβάλλει.
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1.  Προϋποθέσεις θεµελίωσης δικαιώµατος συνταξιοδότησης για τους ασφαλισµέ-
νους µέχρι 31/12/1992 και υπαχθέντες στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ από 18/4/06, 

(παρ. 1 άρθ. 26  ν. 3455/06) όπως προβλέπονται από το καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ.

  ÇìÝñåò*  ÓõíôÜîéìá  Çëéêßá ή χωρίς  
  ασφάλισης  χρόνια όριο ηλικίας

  Άνδρες  9.600 32 XOH
  7.500 25 55
  4.500 15 62 
  4.500 151 XOH
  6.000 202 XOH

 Γυναίκες 7.500 25 ΧΟΗ
  6.000 20 45
  4.500 15 57

 Γυναίκες 6.000 203  ΧΟΗ
 έγγαµες µε ή
 χωρίς παιδιά

 Γυναίκες 6.000 204 ΧΟΗ
 έγγαµες 5.250 17,5 42 
 ή άγαµες
 ή διαζ/µένες

Παρατηρήσεις

1. Εφόσον έχουν απολυθεί από την Τρά-
πεζα.

2. Εφόσον έχουν τρία παιδιά και είναι 
χήροι ή διαζευγµένοι και έχουν την 
επιµέλεια των ανηλίκων ή αναπήρων 
παιδιών µε δικαστική απόφαση.

4. Ή έχουν τουλάχιστον τρία παιδιά.

3. Εκ των οποίων, τα δέκα (10) από πραγ-
µατική εργασία στην Τράπεζα.

*   Χρόνος ασφάλισης ίσος ή µεγαλύτερος των 150 ηµερών υπολογίζεται ως ολόκληρο έτος 
ασφάλισης.

Πίνακας 2: Καταστατικές διατάξεις  ΤΕΑΠΕΤΕ   (άρθρο 7)

2.  Υπολογισµός της σύνταξης για τους παλαιούς ασφαλισµένους 
(µέχρι 31/12/92) στο ΤΕΑΠΕΤΕ µετά την υπαγωγή τους στο ΕΤΕΑΜ 

και ΕΤΑΤ (18-4-06) σύµφωνα µε τις διατάξεις του ΤΕΑΠΕΤΕ  (άρθρο 10).

u  Η µηνιαία συνολική σύνταξη κάθε ασφαλισµένου που θεµελιώνει δικαίωµα συνταξιο-
δότησης µετά την 18/4/06 καθορίζεται µε βάση τις συντάξιµες αποδοχές του τελευταίου 
µήνα εξόδου από την Τράπεζα και αποτελείται : 

 Α) Από τη βασική σύνταξη που καθορίζεται από το συνολικό ποσοστό που προκύπτει από 
τον πολλαπλασιασµό των συνταξίµων χρόνων επί το  ποσοστό της σύνταξης και των συ-
νταξίµων αποδοχών.

 Β) Από τα επιδόµατα συζύγου και τέκνων.

u Συντάξιµα χρόνια είναι: 

 Α) Τα χρόνια ασφάλισης στο ΤΕΑΠΕΤΕ από πραγµατική  εργασία στην Τράπεζα.
 Β) Τα χρόνια επικουρικής ασφάλισης που αναγνωρίστηκαν σύµφωνα µε το  καταστατικό 

(άρθ. 22 - στρατιωτική θητεία, ασθένεια, γονική άδεια, κλπ.).
 Γ) Τα χρόνια επικουρικής ασφάλισης που λαµβάνονται υπόψη για την εφαρµογή της νο-

µοθεσίας της Διαδοχικής Ασφάλισης.
 Δ) Τα χρόνια ασφάλισης σε ασφαλιστικό φορέα για κύρια σύνταξη. 



Όλα όσα πρέπει να ξέρεις για το Ασφαλιστικό σου  / 9

u  Ποσοστό σύνταξης.

 Το ποσοστό µε βάση το οποίο καθορίζεται η βασική σύνταξη ορίζεται σε 3,31428% για 
κάθε συντάξιµο χρόνο κύριας και επικουρικής ασφάλισης πάνω στις συντάξιµες αποδο-
χές. Αναλύεται σε 1,65714% για κάθε χρόνο ασφάλισης στο Ταµείο και σε 1,65714% για 
κάθε χρόνο ασφάλισης σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό φορέα κύριας σύνταξης.

 Το συνολικό ποσοστό της βασικής σύνταξης δεν µπορεί να ξεπεράσει το ποσοστό που 
προκύπτει από το άθροισµα 70 χρόνων ασφάλισης κύριας και επικουρικής, πολλαπλασια-
ζόµενο επί το ποσοστό 1,65714%. Το γινόµενο που προκύπτει πολλαπλασιαζόµενο επί τις 
συντάξιµες αποδοχές αποτελεί τη βασική σύνταξη.

u  Συντάξιµες αποδοχές είναι: 

 Ο βασικός µισθός  (κλιµάκιο), το επίδοµα πολυετίας, το επιστηµονικό επίδοµα (ΑΕΙ), το 
επίδοµα σπουδών  (ΤΕΙ), το επίδοµα βαθµού, τα επιδόµατα ανθυγιεινής και νυκτερινής 
εργασίας, τα ειδικά επιδόµατα και προσαυξήσεις των ΣΣΕ 1979,1981&1988, το επίδοµα 
Εθνικής αντίστασης.

 Επί της βασικής σύνταξης υπολογίζονται:

        -  Το οικογενειακό επίδοµα  (συζύγου 10%)
       - Το επίδοµα τέκνων  (5% για το πρώτο παιδί, 7,5% για το δεύτερο, 10% για το  τρίτο,  

  15%  για το τέταρτο)
      -  Το επίδοµα παιδικής µέριµνας  (64,40  €  για το έτος 2007)

Η σύνταξη γήρατος που απονέµει το ΤΕΑΠΕΤΕ υπολογίζεται ως  εξής: 

Χρόνια επικουρικής ασφάλισης + Χρόνια κύριας ασφάλισης Χ 1,65714% Χ Συντάξιµες απο-
δοχές  =  βασική σύνταξη + επιδόµατα συζύγου + τέκνων + παιδικής µέριµνας – (µεiον) το ποσό 
της κύριας σύνταξης που χορηγεί το ΙΚΑ ΕΤΑΜ, όταν συµπληρώσει τις προϋποθέσεις συνταξιο-
δότησης αυτού. Μετά την υπαγωγή στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ, αφαιρείται και το ποσό της Επικουρι-
κής σύνταξης που χορηγεί το ΕΤΕΑΜ και το αποµένον ποσό της µηνιαίας συνολικής σύνταξης, 
καταβάλλεται από το ΕΤΑΤ (παρ. α άρθ. 61  ν. 3371/05). 

Παράδειγµα 

Εργαζόµενος µε 33 χρόνια, Υπ/ντής Β΄, µε πτυχίο ΑΕΙ, έγγαµος µε δύο παιδιά, έχει εξαγοράσει τη 
στρατιωτική θητεία (24 µήνες) στο ΤΕΑΠΕΤΕ θα πάρει σύνταξη από το ΕΤΑΤ ως εξής:
33 χρόνια κύριας ασφάλισης + 35 χρόνια επικουρικής  =  68 χρόνια
Βασικός  39ο  1.077,00
Πολυετία  37 Χ 1,75 =  61,25% 659,66
Επιστηµονικό   25% 269,25
Επίδοµα  βαθµού  201,59
            2.207,50 Χ 68 Χ1,65714%    =    2.487,53   βασική
 συζύγου    10%         248,73
 τέκνων     12,50 %         310,94
 µηνιαία συνολική σύνταξη 3.047,20
 µείον σύνταξη ΙΚΑ ΕΤΑΜ 1.731,71
 µείον σύνταξη ΕΤΕΑΜ 544,15
  771,34
 παιδικής µέριµνας  128,80
 Διαφορά καταβαλλόµενη από ΕΤΑΤ  900,14
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3.  Εισφορές για όλους τους ασφαλισµένους στην Εµπορική υπέρ της Επικουρικής 
Ασφάλισης προς το ΕΤΕΑΜ µε την εφαρµογή  του  ν. 3371/14-7-05.

Οι εισφορές που κατέβαλλαν  ανήρχοντο σε 7,25% επί του συνόλου των µικτών µηνιαίων 
αποδοχών.
Οι εισφορές που καταβάλλουν από την 1/5/2006 είτε είναι ασφαλισµένοι µέχρι 31/12/92, είτε 

από 1/1/93 είτε προσληφθέντες από 1/1/05, µετά την υποχρεωτική ένταξή τους, από 18/4/06, 
στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ (ν. 3455/18-4-06), υπέρ της Επικουρικής Ασφάλισης προς το ΕΤΕΑΜ,  έχουν 
διαφοροποιηθεί ως προς το ύψος των αποδοχών επί των οποίων υπολογίζονται και ως προς 
το ποσοστό %.  (πίνακας 3).

Α.  Πριν τον ν. 3371/05 Β. Μετά το ν. 3371/05

Οι ασφαλιστικές εισφορές που κατέβαλλαν όλοι 
οι ασφαλισµένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ (άρθρο 5 παράγ.1) 
ανέρχονταν: 
1. Σε ποσοστό 7,25% επί του συνόλου των µι-

κτών µηνιαίων αποδοχών τους.
2. Εισφορά ίση µε το σύνολο των τακτικών 

και εκτάκτων αποδοχών των δύο πρώτων 
µηνών του γάµου και των δυόµισι πρώτων 
µηνών του εγγάµου ή χήρου ή διαζευγµένου 
διοριζοµένου στην Τράπεζα.

3. Εισφορά ίση µε το ποσό αύξησης των απο-
δοχών έκαστου από αλλαγή κλιµακίου, επί-
δοµα βαθµού, επιστηµονικό επίδοµα, προ-
αγωγή και επίδοµα πολυετίας, του πρώτου 
µήνα της αύξησης αυτής.

4. Εφ’ άπαξ εισφορά όσων κατά το χρόνο ασφά-
λισης τους κάνουν γάµο, ίση µε το 50% των 
τακτικών και εκτάκτων αποδοχών τους τον 
µήνα που έπεται εκείνου που έγινε ο γάµος.

1. Ασφαλισµένοι µέχρι 31/12/1992.
Οι ασφαλιστικές εισφορές που θα καταβάλλουν από 
1/5/06 ανέρχονται: 
α) σε ποσοστό 3% επί του συνόλου των µηνιαίων 

αποδοχών, οι οποίες δεν είναι δυνατόν να υπερ-
βαίνουν το ανώτατο όριο αποδοχών της εκάστοτε 
ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης όπως διαµορφώ-
νεται κάθε φορά. 

   Για το έτος 2006 ανέρχεται στο µηνιαίο ποσό των 
2.226 ευρώ. Για το 2005 ανέρχονταν στο ποσό των 
2.150,50 ευρώ. Για το 2007 ανέρχεται στο ποσό 
των 2.315 ευρώ.  

β) Σε ποσοστό 4,25% επί του συνόλου των µικτών 
µηνιαίων αποδοχών.

2. Ασφαλισµένοι  από  1/1/93  και  προσληφθέντες    
από 1/1/2005.
Οι ασφαλιστικές εισφορές που θα καταβάλλουν 
ανέρχονται σε ποσοστό 3% επί των µικτών µηνιαίων 
αποδοχών µε ανώτατο όριο αποδοχών το 8πλάσιο 
του κατά το έτος 1991 µέσον µηνιαίο κατά κεφα-
λήν ΑΕΠ. Για το έτος 2006 ανέρχεται στο ποσό των 
5.076,50 ευρώ και για το 2007 ανέρχεται στο ποσό 
των 5.279,60 ευρώ.

Πίνακας  3
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Για τους ασφαλισµένους µέχρι 31/12/92

   u  Οι εισφορές µειώνονται κατά ποσοστό 3%  (7,25% - 4,25% =  3%) για το ποσό των αποδο-
χών οι οποίες υπερβαίνουν το ποσό των αποδοχών της ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης 
όπως αυτή διαµορφώνεται κάθε φορά (2.226 € για το έτος 2006 και 2.315 € για το 2007).

Παράδειγµα:

Σύνολο µικτών µηνιαίων αποδοχών  3.321,84  €.
Πριν την 1/5/06 οι παρακρατούµενες εισφορές ήταν
 3.321,84Χ7,25% = 240,83  €.
Μετά την 1/05/06 οι παρακρατούµενες εισφορές  διαµορφώθηκαν σε :
2.226 Χ 3%      =     66,78  €
3.321,84 Χ 4,25%   =   141,18  €
                                           207,96  €       
Διαφορά  240,83 - 207,96 =  32,87  €  λιγότερες εισφορές.

u    Καταργείται η παρακράτηση των «ειδικών» εισφορών Α
2,3,4  

(πιν. 3)
u    Το 60% - 70% των εργαζοµένων που έχουν σύνολο µικτών µηνιαίων αποδοχών λιγότερες 

ή ίσες µε τις αποδοχές της ανώτατης κλάσης του ΙΚΑ όπως διαµορφώνεται κάθε φορά δεν 
έχουν κανένα όφελος.

 Για τους ασφαλισµένους µετά την 1/1/93   

   Οι εισφορές που καταβάλλουν από την 1/5/2006 οι ασφαλισµένοι µετά την 1/1/93 και οι προ-
σληφθέντες από 1/1/2005 και την υποχρεωτική υπαγωγή τους στο ΕΤΕΑΜ και ΕΤΑΤ από 18/4/06  
(ν. 3455/06) υπέρ της Επικουρικής ασφάλισης προς το ΕΤΕΑΜ, ανέρχονται σε ποσοστό 3% επί 
του συνόλου των αποδοχών (πίνακας 3

Β2
).

Έχουν µειωθεί κατά 4,25% σε σχέση µε τις µέχρι την 1/5/2006 καταβαλλόµενες  (πίνακας 3
Α
).

Η ειδική εισφορά λόγω διορισµού, γάµου, αύξησης αποδοχών,  αλλαγής κλιµακίου, πολυετί-
ας, βαθµού,  επιστηµονικού, καταργείται.

   Οι επιπλέον καταβληθείσες εισφορές δεν επιστρέφονται όπως αρχικά έλεγαν Κυβέρνηση 
και Διοίκηση.
Αντί της επιστροφής θα δοθεί όταν συνταξιοδοτηθούν, µετά από 22 και πάνω χρόνια, πρό-

σθετη συνταξιοδοτική παροχή για το χρονικό διάστηµα από 1/1/93 έως την υπαγωγή τους στο 
ΕΤΑΤ (18-4-06). Οι προϋποθέσεις χορήγησης και ο τρόπος υπολογισµού αυτής της παροχής κα-
θορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Απασχόλησης µετά από εκπόνηση ειδικής οικονοµικής 
µελέτης.
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Οι µεταβολές είναι δραµατικές. Επέρχεται πλήρης ανατροπή στους όρους και τις προϋ-
ποθέσεις συνταξιοδότησης τους. Οι διατάξεις του Καταστατικού του ΤΕΑΠΕΤΕ παύουν να 
ισχύουν. Καταργούνται από 18/4/06.

 Για όλους τους εργαζόµενους στην Εµπορική που ασφαλίστηκαν για πρώτη φορά σε οποι-
οδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης µετά την 1/1/93 καθώς και τους προσλαµβανόµενους από 
1/1/2005 είτε ασφαλίστηκαν πριν την 1/1/93 είτε µετά, ισχύει η νοµοθεσία του ΙΚΑ ΕΤΑΜ για την 
κύρια σύνταξη και του ΕΤΕΑΜ για την Επικουρική σύνταξη, ως προς τους όρους και τις προϋπο-
θέσεις θεµελίωσης δικαιώµατος συνταξιοδότησης (χρόνια ασφάλισης, όρια ηλικίας), τον υπολο-
γισµό της σύνταξης (ποσό σύνταξης) και τις εισφορές. 

1) Βασικές προϋποθέσεις θεµελίωσης δικαιώµατος συνταξιοδότησης  

 Οι όροι και οι προϋποθέσεις για την απονοµή της κύριας σύνταξης στους ασφαλισµένους 
από την 1/1/93 και µετά καθορίζονται από τη νοµοθεσία του ΙΚΑ και από διάφορους νόµους 
(π.χ. 1902/90, 2084/92, 3029/02 κ.ά.)1.

Πίνακας  4

 ÇìÝñåò ÓõíôÜîéìá  Çëéêßá   
 ασφάλισης  χρόνια   

Άνδρες  11.100 37* χωρίς όριο ηλικίας
Γυναίκες 4.500 15 60 µειωµένη
 4.500 15 65

Γυναίκες µε ανήλικα 6.000 20 55
ή ανάπηρα παιδιά 6.000 20 50 µειωµένη**

1 Μετά την απονοµή της κύριας σύνταξης από το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, απονέµεται και η  Επικουρι-
κή σύνταξη από το ΕΤΕΑΜ για την ίδια αιτία συνταξιοδότησης και µε τη συµπλήρωση των 
συγκεκριµένων χρονικών προϋποθέσεων.

* Δεν συνυπολογίζεται για τη συµπλήρωση των 37 ετών ασφάλισης ο χρόνος πέραν των 
300 ηµερών ασφάλισης ανά έτος και κάθε άλλος πραγµατικός ή πλασµατικός χρόνος ούτε 
η στρατιωτική θητεία.

** Η σύνταξη µειώνεται κατά 1/267 ή 0,375% για κάθε µήνα που υπολείπεται µέχρι τη 
συµπλήρωση του ορίου ηλικίας για την απονοµή πλήρους σύνταξης. Η µείωση φθάνει µέ-
χρι 22,50%  (60 Χ 0,375%).

2)  Υπολογισµός του ποσού της σύνταξης από 18/4/06 για τους ασφαλισµένους µετά 
την 1/1/1993.
Ισχύουν τα προβλεπόµενα από τους νόµους 2084/92 & 3029/02 (άρθ. 3).  Οι συντελεστές που 

προσδιορίζουν το ποσό της σύνταξης είναι οι συντάξιµες αποδοχές και το ποσοστό σύνταξης.
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Ðñéí ôïõò í. 3371/05 êáé 3455/06, σýìöùíá 
ìå ôéò äéáôÜîåéò του ÔÅÁÐÅÔÅ

Συντάξιµες αποδοχές
Βασικός (κλιµάκιο) 41ο  1.145,00
Πολυετία 39Χ1,75=68,15 781,46
Επίδοµα σπουδών  16% 183,20
Επίδοµα βαθµού  186,78
Σύνολο συντ. αποδοχών 2.296,36
Χρόνια ασφάλισης
σε κύριο φορέα 37 + σε επικουρικό 37 = 74
Υπολογισµός σύνταξης: 
70Χ1,65714 = 116%
2.296,36Χ116%  = 2.663,77
Επίδοµα συζύγου 10%  266,38
Επίδοµα τέκνων 12,50%  332,97
Μηνιαία συνολική Σύνταξη  3.263,12
Επίδοµα Παιδ. Μέριµνας  128,80

Συνολική σύνταξη  3.391,92

Μετά ôïõò í. 3371/05 êáé 3455/06 σýìöùíá 
ìå ôéò äéáôÜîåéò των ν. 2084/92 & 3029/02

Συντάξιµες αποδοχές
Μέσος όρος τελευταίας πενταετίας πριν την υπο-
βολή της αίτησης 3.072,25 ευρώ.
Ποσοστό σύνταξης 2% για κάθε συντάξιµο χρό-
νο µέχρι τα 35 = 70% των συνταξίµων για κύρια 
σύνταξη και 0,5714% για κάθε χρόνο ασφάλι-
σης µέχρι τα 35 χρόνια = 20% των συνταξίµων 
αποδοχών για επικουρική σύνταξη
3.072,25Χ70%  =  2.150,57 κύρια
3.072,25Χ20%  =  614,45 επικουρική
 2.765,02

συζύγου ........
1ο παιδί 26,40
2ο παιδί 33,00

Συνολική σύνταξη =  2.824,42

Μείωση σύνταξης κατά 567,49 € ή 20,09%

α) Για τον υπολογισµό της σύνταξης λαµβάνεται υπόψη ο µέσος όρος των αποδοχών επί των 
οποίων καταβλήθηκαν εισφορές, χωρίς τα δώρα εορτών και τα επιδόµατα αδείας που έλαβε ο 
ασφαλισµένος κατά τη διάρκεια των πέντε (5) ηµερολογιακών ετών που προηγούνται του έτους 
κατά το οποίο υποβάλλεται η αίτηση για συνταξιοδότηση, αναπροσαρµοζόµενες µε το ποσοστό 
αναπροσαρµογής των συντάξεων του κάθε φορέα για το κάθε έτος.
β) Το ποσό της µηνιαίας σύνταξης λόγω γήρατος ή αναπηρίας των ασφαλισµένων στο ΙΚΑ, 

συνίσταται σε ποσοστό 2% επί των µηνιαίων συντάξιµων αποδοχών, όπως προσδιορίζονται 
παραπάνω, για κάθε συντάξιµο χρόνο ή 300 Ηµέρες Εργασίας και µέχρι 35 έτη ή 10.500 ηµέρες 
εργασίας ή 70% επί των συνταξίµων αποδοχών. Το ποσοστό για την απονοµή της Επικουρικής 
σύνταξης ανέρχεται σε 0,5714% για κάθε χρόνο ασφάλισης ή 20% για 35 χρόνια ή 10.500 ηµέ-
ρες εργασίας επί των συνταξίµων αποδοχών.
Σε κάθε περίπτωση το ακαθάριστο ποσό της βασικής σύνταξης δεν µπορεί να υπερβαίνει το 

4πλάσιο του κατά το έτος 1991 µέσου µηνιαίου κατά κεφαλήν ΑΕΠ, αναπροσαρµοζόµενο έκτοτε 
κατά το ποσοστό αναπροσαρµογής των συντάξεων των Δηµοσίων Υπαλλήλων. Για το έτος 2006 
το ανώτατο αυτό ποσό ανέρχεται σε 2.538,24 ευρώ (634,56 Χ 4)  και για το 2007, το ποσό αυτό 
ανέρχεται σε 2.639,80 (659,95Χ4).

Παράδειγµα:

Είναι υποθετικό διότι η θεµελίωση δικαιώµατος συνταξιοδότησης θα επέλθει µετά 22 χρόνια 
το 2029 -  Εργαζόµενος ασφαλισµένος µετά την 1/1/93 έχει συµπληρώσει 37 χρόνια εργασίας 
έγγαµος µε δύο παιδιά, Τµηµ/ρχης Α’  µε πτυχίο ΤΕΙ και Διευθυντής καταστήµατος ΚΕΙ.
Η σύνταξη υπολογίζεται µε το σηµερινό µισθό.

Ο εργαζόµενος, πριν την διάλυση του ΤΕΑΠΕΤΕ, θα µπορούσε να έχει συνταξιοδοτηθεί 
πριν πέντε χρόνια και να παίρνει σήµερα από το ΤΕΑΠΕΤΕ συνολική σύνταξη 2.888,60  €,  
δηλαδή  64  €  παραπάνω, γιατί οι αυξήσεις των συντάξεων που προβλέπει το Καταστατικό 
του ΤΕΑΠΕΤΕ, είναι ίδιες µε τις αυξήσεις των εν ενεργεία (των ΣΣΕ ΟΤΟΕ - Τραπεζών και Επι-
χειρησιακών).
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Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Η Κυβέρνηση στη Βουλή ψήφισε ένα νόµο αντισυνταγµατικό και ανεφάρµοστο.  Το 
Υπουργείο Απασχόλησης µε τις Εγκυκλίους που εκδίδει, «ερµηνεύει» το νόµο, νοµο-
θετώντας εκ νέου έναν άλλο νόµο και το ΙΚΑ - ΕΤΑΜ µέσω των Εγκυκλίων, εφαρµόζει 
το νόµο περί συγχωνευµένων ταµείων,  πέραν των αντιφάσεων µεταξύ των Εγκυκλί-
ων, που αναιρούν η µία την άλλη δηµιουργώντας πολλαπλά προβλήµατα.

Για τους ασφαλισµένους µέχρι 31/12/92.

u Η ρητή αναφορά του αντισυνταγµατικού ν. 3371/05 ότι «οι όροι και οι προϋποθέσεις συ-
νταξιοδότησης για τους ασφαλισµένους µέχρι 31/12/92 δεν θίγονται»  έχει καταντήσει 
κενό γράµµα.

u Η διαφορά της σύνταξης που προκύπτει µεταξύ των διατάξεων του καταστατικού του ΤΕΑ-
ΠΕΤΕ και των διατάξεων του ΙΚΑ ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ, ούτε αναπροσαρµόζεται ούτε αυξάνε-
ται.

     Αντί λοιπόν να διασφαλιστεί η µηνιαία συνολική σύνταξη που υπολογίστηκε αρχικά σύµ-
φωνα µε το καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ, κατά την ηµεροµηνία αποχώρησης στο διηνεκές µε 
την αναπροσαρµογή των συντάξεων µε τις αυξήσεις των ΣΣΕ  ΟΤΟΕ - Τραπεζών και την 
απονοµή σε κάθε µεταβολή των προβλεπόµενων από το Καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ 
παροχών, έχουν αρχίσει τις περικοπές.

 Το µόνο που εφαρµόζεται είναι ο αρχικός υπολογισµός της σύνταξης κατά την ηµερο-
µηνία εξόδου σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις του Καταστατικού (άρθ. 7 και 10).

u Από την ηµεροµηνία συνταξιοδότησης και µετά και για κάθε µεταβολή στην κατάστα-
ση του συνταξιούχου εφαρµόζεται η νοµοθεσία του ΕΤΕΑΜ.

u Η επαναχορήγηση ή η χορήγηση νέων επιδοµάτων (συζύγου, τέκνων, παιδικής µέριµνας, 
απολύτου αναπηρίας, ειδικό επίδοµα TBC κ.ά.), η επανάκριση του ποσοστού αναπηρίας 
του ίδιου του συνταξιούχου ή ανάπηρου τέκνου θανόντος συνταξιούχου κ.ά. δεν κρίνο-
νται σύµφωνα µε το Καταστατικό του ΤΕΑΠΕΤΕ αλλά µε το Καταστατικό του ΕΤΕΑΜ. 
(Έγκ. ΙΚΑ - ΕΤΑΜ  ν. 53/1-9-2006).

u Οι αυξήσεις των συντάξεων κινούνται στα όρια της εισοδηµατικής πολιτικής υπολο-
γιζόµενες επί της βασικής σύνταξης. Η σύνδεση των αυξήσεων των συντάξεων µε τις 
αυξήσεις των εν ενεργεία καταργείται.

u Στους ήδη συνταξιούχους (πριν την 18/4/06) εφαρµόζεται η διαδικασία που έχει ακο-
λουθηθεί στις µέχρι τώρα εντάξεις φορέων επικουρικής ασφάλισης στο ΕΤΕΑΜ (παρ. 8 
κεφ. Α

2
 εγκ. 20203/οικ 12708/593/17.7.06 του Υπουργείου Απασχόλησης) δηλ. πλήρης 

εφαρµογή της νοµοθεσίας του ΕΤΕΑΜ, εκτός του αρχικού υπολογισµού της σύνταξης, 
«επειδή ως συνταξιούχοι του ΕΤΕΑΜ θα συνεχίσουν να λαµβάνουν ολόκληρη τη σύνταξη 
τους που ελάµβαναν από το ΤΕΑΠΕΤΕ» (από την ίδια Εγκύκλιο του Υπουργείου Απασχό-
λησης).

u Για όσους συνταξιοδοτήθηκαν µετά την 18/4/06 ή θα συνταξιοδοτούνται στο µέλλον, το 
ποσό της διαφοράς που προκύπτει από τον υπολογισµό των συντάξεων σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του ΤΕΑΠΕΤΕ και των διατάξεων του ΕΤΕΑΜ  και πρέπει να καταβάλλεται από το 
ΕΤΑΤ, δεν παίρνει καθόλου αυξήσεις, θα παραµένει «παγωµένο» σύµφωνα µε την ειδική 
οικονοµική µελέτη του ν. 3371/05 µέχρι να καταργηθεί ολόκληρο µε µια µεταµεσονύκτια 
Τροπολογία.  Επόµενα η διάταξη ότι δεν θίγονται οι όροι και οι προϋποθέσεις των ασφα-
λισµένων µέχρι 31/12/92, δεν τηρείται. Παραβιάζεται, είναι ανενεργός.
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Τελικά είτε σταδιακά µε διάφορες περικοπές µέσω εγκυκλίων είτε βίαια µε νέο νόµο είτε µε 
τις επερχόµενες ανατροπές στο Ασφαλιστικό, οι συντάξεις όλων των ασφαλισµένων στο ΤΕ-
ΑΠΕΤΕ και των συνταξιούχων θα εξισωθούν µε τις συντάξεις του ΕΤΕΑΜ. Είναι θέµα χρόνου 
για να ολοκληρωθεί η νεοφιλελεύθερη απορρύθµιση - αποδόµηση του ασφαλιστικού.
Οι συνταξιούχοι και ασφαλισµένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ έχουν καταβάλλει και θα συνε-

χίσουν να καταβάλλουν εισφορές ως ποσοστό (7,25% έναντι 3%) µεγαλύτερες κατά 
142%, επί του συνόλου των αποδοχών τους, ενώ οι αποδοχές επί των οποίων υπολο-
γίζεται η σύνταξη (οι συντάξιµες) είναι µικρότερες κατά 30%, 40% και 50%, καταβολή 
η οποία έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε την αρχή της ίσης µεταχείρισης, την οποία επικα-
λούνται προκειµέ νου να µειώσουν τις συντάξεις.

Για τους ασφαλισµένους από 1/1/93 και µετά

u Τα ασφαλιστικά τους δικαιώµατα εξοµοιώνονται ως προς τις προυποθέσεις συνταξιοδό-
τησης (χρόνια ασφάλισης, όρια ηλικίας), τις καταβαλλόµενες εισφορές και τις παρεχόµενες 
συντάξεις µε τις προβλεπόµενες από τις καταστα τικές διατάξεις του ΙΚΑ  ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ.

u Το στάδιο προσυνταξιοδότησης δηλαδή η χορήγηση σύνταξης πριν από τη θεµελίωση 
συνταξιοδοτικού δικαιώµατος από τον κύριο φορέα (ΙΚΑ  ΕΤΑΜ) καταργείται διότι εξοµοι-
ώνονται οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης (χρόνια ασφάλισης, όρια ηλικίας) µε αυτές του 
ΙΚΑ - ΕΤΑΜ.

u Για τους άνδρες  τα χρόνια ασφάλισης αυξάνονται από 7 έως 10 χρόνια και κατά 10 χρόνια 
το όριο ηλικίας. 

u Για τις γυναίκες αυξάνονται κατά 12 τα χρόνια ασφάλισης και κατά 20 χρόνια το όριο ηλι-
κίας.

u Για τις µητέρες µε ανήλικο παιδί αυξάνεται κατά 13 έως 17 χρόνια το όριο ηλικίας.
u Οι εισφορές µειώνονται στο 3% επί του συνόλου των αποδοχών από την ένταξη του ΤΕΑ-

ΠΕΤΕ στο ΕΤΕΑΜ.
u Για τις επιπλέον παρακρατηθείσες εισφορές κατά 4,25%, θα δοθεί όταν συνταξιοδοτηθούν 

το 2029, «ειδική συνταξιοδοτική παροχή» µετά από εκπόνηση ειδικής οικονοµικής µελέτης 
και απόφαση του Υπουργού Απασχόλησης που θα καθορίζει τις προϋποθέσεις και τον 
τρόπο υπολογισµού της παροχής. Οι εισφορές δεν επιστρέφονται όπως έλεγαν ο κ. Αλο-
γοσκούφης και η Διοίκηση.

u Το ποσοστό αναπλήρωσης της σύνταξης (κύριας και επικουρικής) από το 116% του συ-
ντάξιµου µισθού του τελευταίου µήνα εξόδου από την Τράπεζα, µειώνεται στο 90% (70% 
κύρια + 20% επικουρική) του συντάξιµου µισθού, που σηµαίνει µείωση της συνολικής 
σύνταξης κατά 22,40%  (116% - 90% = 26% : 116%  =  22,40%).

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,
Η επίθεση στα ασφαλιστικά µας δικαιώµατα θα συνεχιστεί µέχρι την πλήρη ισοπέδωση των 

συντάξεων µας προς «άρση των ανισοτήτων» ή της «ίσης µεταχείρισης» που ισχυρίζεται η Κυ-
βέρνηση, παρά το γεγονός ότι οι ασφαλισµένοι στο ΤΕΑΠΕΤΕ έχουν υποστεί επί 35 χρόνια και θα 
συνεχίσουν να υφίστανται την άνιση µεταχείριση µε την καταβολή υπερδιπλάσιων εισφορών 
(142%) σε σχέση µε τους ασφαλισµένους στο ΕΤΕΑΜ για να απολαύσουν επικουρική σύνταξη 
µειωµένη έως και 65% !!!
Η µείωση των συντάξεων που θα υποστούν οι συνταξιούχοι ξεπερνάει τα 350 εκ. ευρώ, όπως 

προκύπτει από τις αναλογιστικές µελέτες που πραγµατοποιήθηκαν. Η µία σύµφωνα µε τις διατά-
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ξεις του Καταστατικού του ΤΕΑΠΕΤΕ, 1.500 εκ. ευρώ και η άλλη σύµφωνα µε το ν. 3371/05, 1,150 
εκ. ευρώ (1,500 - 1,150 =  350 εκ.  €).
Η νέα επίθεση στο ασφαλιστικό ετοιµάζεται για µετά τις εκλογές. Η νεοφιλελεύθερη επίθεση 

δεν θα αφήσει τίποτα όρθιο. 
Πρέπει να συντονίσουµε τις ενέργειες για την αποτροπή των αρνητικών συνεπειών µε ένα 

στόχο:
u Την πλήρη εφαρµογή όλων των διατάξεων του Καταστατικού του ΤΕΑΠΕΤΕ για όλους 

τους ασφαλισµένους και συνταξιούχους, χωρίς διαχωρισµούς.
u  Την κατάργηση των αντιασφαλιστικών νόµων (1902/90, 2084/92, 3029/02, 3371/05, 

3455/06).
u  Την αποτροπή των αρνητικών συνεπειών των νόµων 3371/05, 3455/06.
u  Την ανάκληση των Εγκυκλίων του Υπουργείου Απασχόλησης, του ΙΚΑ  ΕΤΑΜ, ΕΤΕΑΜ 

και ΕΤΑΤ.
u  Την ανάκληση της καταγγελίας των συµβάσεων που αφορούν το ΤΕΑΠΕΤΕ από την 

Τράπεζα.
u  Να µην εφαρµοστούν οι νόµοι. Να καταργηθούν στην πράξη.

Ç ðñïçãïýìåíç Ýêäïóç 
ôçò ðáñÜôáîçò το 2004, 

ãéá ôï Áóöáëéóôéêü 
µας, πριν την ψήφιση 

των αντιασφαλιστικών 
νόµων 3371/05 

και 3455/06.

Την ευθύνη των κειµένων  και της επιµέλειας της ύλης έχει η  συντακτική οµάδα:

Γκαβαλιζούδη Φιλιώ (Δ.Σ. Συλλόγου), Δέλκος Νίκος (Δ.Σ Συλλόγου), 
Ζάχου Μαρία (κατ/µα Αθηνάς), Θεοδόση Αυγή (κατ/µα Πατησίων), 

Κούβελα Φωτεινή (Γ.Σ.ΟΤΟΕ), Μιχαλοπούλου Αφροδίτη (κατ/µα Πατησίων), 
Σκρίκα Αλεξάνδρα (κατ/µα  Ερυθρού), Τσίλος Θόδωρος (Δ/νση Συντονισµού 
Θυγατρικών Εταιρειών Οµίλου), Φωτιάδης  Λεωνίδας (κατ/µα Λυκούργου).


